

坚定文化自信,让24颗种子生根发芽

——黄凯锋研究员在复旦大学新闻学院的演讲

思想者小传



黄凯锋 上海社会科学院中国马克思主义研究所所长、研究员,上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特聘研究员。

在纪念五四运动100周年大会上,习近平总书记强调,新时代中国青年要自觉树立和践行社会主义核心价值观。

价值这个词,简单来说就是日常生活中常说的“好坏”。从广义上来看,“善”“美”“丑”“得”“失”“利”“弊”“福”“祸”“荣”“辱”“应该”“不应该”“轻重缓急”等,这些说法最后都可以用好和坏来概括。

价值的本质特征在于,它不是事物本身的某种属性,也不是主观一己的兴趣和感受,而是事物的客观存在对于主体的意义。鞋子是否合脚,穿鞋子的人最有发言权;别人的良药,也许是你的苦药……这些都说明价值的主体性,即价值因主体而异、因人而异。

由于主体的社会存在不同,人们的需要和能力不同,也就导致价值关系、价值体系的多元化。在多元价值中,选定哪一种价值,追求哪一种价值,一定要从自己的实际出发。要知道自己是谁,知道自己需要什么、不需要什么,知道自己能做什么、不能做什么,由此来决定该做什么、不该做什么。放弃主体性,盲目地追随他人,反而对自己不利。

价值观是一个学术理论名称,就像物质观、运动观、时空观、历史观一样,有一套系统的学问。对一个国家和社会而言,需要树立和践行核心价值观,否则发展就没有灵魂,前进就会失去方向。

社会主义核心价值观就像24颗种子。新时代,怎样让这些种子在年轻人心中生根发芽?这里,主要从核心价值观与文化自信的关系入手作一些思考。

本版稿件选自上观新闻“思想汇”栏目
栏目主编王珍邮箱:shhgcsxh@163.com

党的十八大以来,对社会主义核心价值观的研究持续深化,培育和践行工作也在逐步制度化。在此过程中,总体方向、目标和基本层次结构得到明确,贯穿着三条大的线索:一是中华民族伟大复兴,二是世界现代化的进程,三是社会主义运动的历史和现实,进而集中体现中华优秀传统文化、马克思主义理论和西方文明的汇通融合

今天,要真正推动实现科学社会主义诞生以来一直追求的公平正义,需要我们放眼全球,对中国特色社会主义的话语空间、实践空间有足够清楚的认识,把握内外两个大局,以问题为导向,立足现实,重在建设。要坚持中国特色、优化中国特色,真正使社会主义核心价值观既有理论上的说服力,又能指导今后较长时间的发展

体现“来自人民、回到人民”的逻辑性与历史性

党的十八大报告明确要求,倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善,积极培育和践行社会主义核心价值观。此后,全国上下在培育和践行社会主义核心价值观方面进行了不懈探索和实践。中国共产党的宗旨是全心全意为人民服务,党以人民的利益作为一切纲领、行动的标准。我们党不会直接把自己的主张原封不动地加给全体人民,也不会把对自己的要求与对群众的要求混为一谈,而是十分注意向人民学习,从鲜活实践和日常智慧中把握共同愿望,并用科学的理论和方法加以总结概括,进而表达为全体人民的价值观。这就使得社会主义核心价值观的建设和实践具有“来自人民、回到人民”的深刻逻辑性与历史性。

一方面,要深刻理解和把握社会主义核心价值观

值观,需深入理解科学社会主义诞生以来一直坚持的价值理想,那就是公平正义。

回顾欧洲文艺复兴运动提出“自由、平等、博爱”口号以来的世界历史,我们可以客观地说,资产阶级革命所实践的价值体系,以“自由”为核心,突出强调并实施“自由即正义”原则。由此,资本主义也被一些人视为“自由主义”的同义语。

马克思曾经肯定这种价值追求在一定历史阶段的合理性。但在此基础上,他通过揭示资本主义剥削和压迫(不平等)的秘密,指明了实现人类解放的根本途径与现实任务,即在尊重和保障自由的基础上,进一步实现以平等、公平为特征的社会正义。今天,反思资本主义弊病的学者如罗尔斯等,已经注意到了资本主义这一根本的历史局限,并展开积极思考。

追求和实现社会的公平正义,是社会主义作

为后于资本主义、高于资本主义的一个历史阶段所特有的主导价值观念。由此,以公平正义为核心,实现国家富强、人民幸福,是社会主义核心价值观的题中应有之义。

另一方面,要深刻理解和把握社会主义核心价值观,需坚持辩证思维,处理好个性与共性的关系。

社会主义核心价值观需要体现并保持应有的个性,但也要注意将这种个性放到人类共同文明的背景下去理解,以此来避免遭到抹黑乃至边缘化、另类化。

事实上,全人类的共同价值及其建构,是全世界人民共同的权利和责任。以实现民族振兴与人类进步为己任的中国人,当然也不该袖手旁观。习近平总书记多次倡导构建人类命运共同体,正是要求我们保持和而不同的立场,坚持个

性和共性的统一,高举公平正义的旗帜,追求合作共赢的效果,为全人类共有的精神家园贡献中国智慧、中国方案。

目前,在处理个性和共性的关系上,还存在一些认识和思想方法上的误区。例如,干脆不承认共同价值,从而以为社会主义核心价值观与人类共同文明无关;又如,认为即便有共同价值,内容大体是美国的,追求共同价值就意味着向西方政治模式看齐。

这些论调显然都没有认识到,共同价值观建设是全世界人民的权利与责任。我们不仅需要而且能够参与其中,并做出积极贡献。因此,我们对自己核心价值的确立与表达,就不会与当今世界的共同价值认同和担当发生冲突,而完全可以找到二者的交叉点、重合面,从而自觉地把共同价值包括在核心价值之内。

重视分析社会主义的多样性、成长性与新特点

现实社会的价值观念是多元的,好比大街的十字路口,四个方向都有路,东西南北都有人走。但是,既想朝东,又想朝西,还要席卷南北,肯定是容易产生内耗的,是行不通的。每一个社会都应当朝着大家选定的一个方向走下去,思想、感情、行动、规划等随之保持定力,咬定青山不放松,进而开辟出一条新的道路,达到新的境界。

中国特色社会主义正是我们国家从实际出发,按照广大人民的利益和需求,作出的价值选择。我们一直保持这样的价值导向,最终走出了一条马克思主义理论与中国社会具体实际相结合的道路。

党的十八大以来,对社会主义核心价值观的研究持续深化,培育和践行工作也在逐步制度化。在此过程中,总体方向、目标和基本层次结构

得到明确,贯穿着三条大的线索:一是中华民族伟大复兴,二是世界现代化的进程,三是社会主义运动的历史和现实,进而集中体现中华优秀传统文化、马克思主义理论和西方文明的汇通融合。

从这个角度来看,怎样既坚持本土特色又拥有国际视野,讲好中国故事,传播好标识性概念,是一个值得深入思考的话题。

一方面,要继续坚持马克思主义中国化与中华优秀传统文化、现代化融合发展的本土特色。

一些人对马克思主义和中国文化的关系,似乎还停留在马克思主义在中国早期传播的阶段。事实上,改革开放以来,二者的互动融合已成为建设社会主义核心价值观的一大特色和优势。马克思主义的发展离不开传统文脉,中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展也离不开

马克思主义的价值导向,二者的互动融合催生中国式现代性。

随着改革开放的不断推进,现代性本身的一些弱点和弊病逐渐暴露出来。特别是,道德主义的谴责日渐增多,恢复朴素生活方式的情感需要日益迫切。由此,马克思主义的中国化过程需要进一步吸收中华优秀传统文化“经世致用”的一面,肯定伦理价值、心性修养所具有的价值,让道德理想照亮世俗生活。

但是,这些价值不是用来否定中国现代化所取得的成就、所创造的实现幸福生活的重要物质条件,而是要成功运用到政治哲学上,即重视实践、尊重历史,又顺应现代化理念。

另一方面,要继续放眼世界,充分关注资本主义发展新趋势和世界社会主义运动的成长性。

今天,要真正推动实现科学社会主义诞生以来一直追求的公平正义,需要我们放眼全球,了解资本主义衰退及福利改革之路真实情况,需要关注欧洲左翼政党逆境突围的可能前景,需要关心全球左翼有效合作的可行性,需要深入思考新自由主义退潮后可能出现的动向。

当然,还需要充分重视分析世界范围内社会主义制度、组织、运动、因素甚至情绪的发展情况,把握其多样性、成长性甚至扭曲、变形的新特点。

总之,要对中国特色社会主义的话语空间、实践空间有足够清楚的认识,把握内外两个大局,以问题为导向,立足现实,重在建设。要坚持中国特色、优化中国特色,真正使社会主义核心价值观既有理论上的说服力,又能指导今后较长时间的发展。

把握自身文化特色和不足,既不泥古也不崇洋

社会主义核心价值观与文化自信之间是怎样的关系呢?文化自信是指个人或政党对本民族文化及价值的充分肯定与积极践行,并对其生命力和自我发展能力持有坚定信心。倡导社会主义核心价值观,实际上就是在彰显中华文化发展的灵魂。有了这个灵魂,我们就能坚定文化上的自我意识。

习近平总书记强调:“文化自信,是更基础、更广泛、更深厚的自信。”这个文化自信,一定程度上和毛泽东同志当年讲的“民族信心”是一致的,是对中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化以及现代人文精神的信心。

这里,有两点需要特别加以关注:一是文化自信要体现中国文化历史、现实和未来的整体性与一致性。

回顾历史,中华文化数千年来没有中断,始终做到自强不息、厚德载物、刚柔相济、和而不同,在历史和实践基础上汇合百家、与时俱进,逐步形成了复合的、相对的、流动的文化传统。近代

以来,在与西方外来文化一度发生冲突的过程中,逐步由被动走向主动,逐步实现马克思主义中国化、社会主义现代化与民族文化复兴三位一体发展的价值理想。

当前,在经济全球化和国际政治秩序重构的过程中,我们发挥中华民族和而不同的智慧,对内以中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化为资源建设社会主义核心价值观,对外倡导人类命运共同体,为推动共建人类美好精神家园贡献中国方案。同时,认真总结反思自身文化的优势、特色和不足,不沾沾自喜、自我陶醉,也不回避现实、叶公好龙,而是冷静清醒地认识历史和现实,努力用好优势资源、扬长补短,努力再创辉煌。

源远流长、博大深邃的中华文化,是中华民族生命历程的凝聚;生长建设中的社会主义核心价值观,是当代中国文化的先进形态之一。这种先进性,来源于社会主义的一般本质特征,从而具有世界历史性和时代性内涵,也体现当代中国

人的实践方式和成长历程,从而显示中华文化特有的底蕴和力量。

因此,强调文化自信,不仅要反对文化虚无主义,增强对中华优秀传统文化的自信,更要反对历史虚无主义和新自由主义,增强对近代以来形成的革命文化、社会主义先进文化的自信。我们既不能以弘扬革命文化、先进文化为名否定中华优秀传统文化,也不能以弘扬传统文化为名,轻视革命文化和先进文化。

二是文化自信归根到底要坚定对中国道路

的自信。习近平总书记在论述中国特色社会主义道路来之不易时,有一个很重要的见解:“它是在改革开放30多年的伟大实践中走出来的,是在对近代以来170多年的持续探索中走出来的,是在对中华民族5000多年悠久文明的传承中走出来的,具有深厚的历史渊源和广泛的现实基础。”坚持文化自信,需要文化主体的自觉担当,归根到底是要从文化上坚定对中国道路

文化自信不是盲目乐观,而是更加清醒地反省自己、定位自己、把握自己,在实践中去观察、思考和检验。同时,保持对文化建设和目标的矢志不移,既不泥古也不崇洋,既不怕鬼也不怕像谁,而是坚定不移做好自己的事、走好自己的路,在新的历史上实现精神自立。

所谓精神自立,是指中国文化建设的主体要在精神上站起来,明确自己的权利和责任。我们有权选择应该办的任何事情,有权拒绝别人强加给我们的东西。我们于自己的事业,就是要从实际出发,怎么有利于国家富强、人民幸福、社会和谐就怎么做。

正是在这样的主体性自觉意识的坚持中,我们在文化建设尤其是核心价值观的建设上就能不断实现理论创新,不会固守于所谓纯粹的传统文化形态,而是以与时俱进的理论品格推动中国特色社会主义逐步走向深入,不断丰富和完善表达方式。这是新时代进一步树立文化自信的一大依据。

皮肤病处置有办法

长春市净肤堂皮肤病研究所生产的皮肤病处置包用于**牛皮癣型、手足癣型、痤疮型、湿疹型、腋臭型、综合型**患者的皮肤病变部位处置。咨询电话:021-56460122

皮肤瘙痒免费体验

长春净肤堂皮肤病研究所还针对皮肤瘙痒等问题研制生产了“净肤霜、净肤液、脱屑霜”等系列产品,其配方独特,针对皮肤瘙痒、干燥、脱屑等特点,外用涂抹在皮肤瘙痒处,活性成份可快速渗透到皮肤下,不但可以止痒,消除痒感,还有一种凉凉的感觉,很舒服!

净肤堂等系列产品针对性强,简单方便,遭受皮肤瘙痒困扰的人群均可适用。详情请拨打021-56460122

宝山区呼玛路754号净肤堂有售也可到店免费体验、免费试用。全市免费送货,货到付款。

(市)卫消证字2015第0001号 上海市宝山区净肤堂卫生用品商店 广告

19款修脚器 特价

上海金铭科技推出19新款智能修脚器。开启了智能修脚新高度,可充电使用,也可直接插电即拿即用,快捷方便,在家就能轻松去除脚垫、老茧、厚皮、死皮、鸡眼、厚指甲、灰指甲,不损伤正常皮肤。特设防尘装置,避免修脚时皮屑飞扬,干净卫生。采用先进技术,从而达到低噪音,质量稳定的效果。

●多向四刀头:四个耐磨专用刀头,安全耐用;
●修脚智能系统:自动贴合修整部位,带来舒适无痛的修脚体验!
★迎端午佳节:5月14日至21日,新款臻修脚器
定价498元现活动价198元/台。
全国免费送货,货到付款!
热线:021-62447680
地址:上海市黄浦区凤阳路395号(近长征医院)
上海金铭生物科技有限公司

九年破获芳有花案

国民党特务机关企图谋杀陈毅的计划虽然破产,但刘全德交代的关系中,有两个重要人物。一个名叫雷霜,40岁,以前是国民党上海市警察局的便衣探员,抗战时期作为军统的地下人员打入汪伪的“76号特工总部”。

抗战胜利后受到过嘉奖,在国民党上海市警察局当科长。后来患病住进广慈医院,出院后改行去一家洋行做职员。上海解放后,政府命令国民党伪职人员登记时,雷霜也去了,因为没有发现他历史上有什么血债,而且在1947年春天就已经离开警察局,公安机关也没有对其特别注意。没想到现在刘全德交待这个姓雷的竟然是毛人凤留下的一个重要潜伏特务,公安人员立刻将雷霜缉拿归案。雷霜在审讯期间,因肺病死于狱中。与此同时,公安干警去抓捕刘全德交待的另一个“关系”芳有花,但却无功而返。刘全德所交待的地址并无此人。

据刘全德交待,芳有花在上海霍山路的一家诊所工作。当上海市公安局的侦查员会同提篮桥分局的警察急赴霍山路该处时,发现那里并没有什么诊所。只有一家水果店。侦查员去提篮桥区政府卫生科调查,问出之前确有诊所,那个诊所医生名字叫杜传耀。

有了杜传耀这个名字,就有了追下去的线索。区政府有一个干部请杜传耀看过病,说此人看来确实是一位学过医的专职医生。侦查员分析,杜传耀虽然不开诊所了,但他既然是正牌的医生,可能仍旧在行医。侦查小组多方寻找,终于查到杜传耀的下落:在榆林区“大德机器厂”担任医务室主任。



刘统 著

原来,杜传耀的诊所关门之后,应朋友之邀去“大德机器厂”任医务室主任。侦查员问杜传耀:“你以前的诊所里是否有一个名叫芳有花的护士?”杜传耀点头称“是”。随后说芳有花已经去了曹家渡的一家纱厂,也是在厂医务室工作。侦查员急赴曹家渡那家纱厂,直接找了厂长,说来找一个叫芳有花的人。厂长摇头说:“没有这个人。”侦查员大吃一惊,难道又扑空了?于是说芳有花是一个大约二十七八岁的女子,皮肤很白,长得略有几分姿色。厂长听了还是一脸茫然。侦查员问道:“你们厂有医务室吗?”厂长点头:“有的。”把医务室的女医生叫来一问,她明白无误地告诉侦查员:有过这样一个人,但是只待了一个多月就离开了。难道她蒸发了?

我们还是从被捕后的芳有花的口供中还原线索。1948年11月,解放战争形势已经明了,国民党知道大势已去,开始准备后路,其中一条就是大批安排潜伏人员。保监局少校芳有花的名字也在其中,毛人凤亲自找其谈话,让她前往上海潜伏,并规定了联络方式和暗语、密码。

芳有花是一个有心计的特工,不通过掌握的关系联系潜伏点,宁可自己在上海

四处奔走,最后在杜传耀的诊所找到了一份工作。杜传耀因为难以经营下去而决定关门,介绍她去了曹家渡的纱厂,在医务室工作。不久,芳有花与老板有了奸情,老板突然因心脏病猝死。老板的妻子怀恨在心,将她从纱厂赶了出来,还付了封口费。她又在卢家湾一家私人诊所找到了工作。根据“保监局”的潜伏规定,她将自己的职业和住址用暗语写了两张纸条,分别贴在大世界后门和十六铺码头的广告牌上,以通知她的上司。

1950年2月,芳有花突然接到了一封没有落款的信函,以密写药水显示出来一看,是“保监局”向她下达的指令,让她立刻着手收集中共华东局和上海市委市政府要员的出行、生活情况,所列名单的第一个就是陈毅,以下还有饶漱石、谭震林、曾山等人。芳有花凭着她的特工经验,马上意识到台湾方面决定要对上述中共高级干部实施暗杀行动了。一个月后,芳有花又收到了一封挂号信函,用密写药水显示出来一看,是毛人凤本人直接下达的一道指令:“即将来客,准备接应,予以配合。”但是等来等去一直没有等到。直到后来报上刊载刘全德落网的消息后,她才知道是这么一回事。

因为镇压反革命的风声越来越紧,芳有花逃往山东济南,投靠表妹。芳有花的表妹嫁给了一个解放军军官,她本人也在区政府工作。芳有花被安排去了一家私营工厂,还是在医务室工作。不到两年,芳有花成为厂里的积极分子,一直没有人对她产生怀疑。

1958年初,党组织正式找芳有花谈话,要发展她入党,叫她填写登记表。登记表上要求如实填写本人的履历,并且得一一列出证明人及其身份、地址,这是需要政审的。上海潜伏后的那段历史,芳有花是这样考虑的:她只要谎称离开曹家渡那家工厂后是直接到山东的,这样就可以蒙混过去了。在霍山路杜传耀开的诊所和曹家渡那家工厂的时间她是照实写的,因为她认为自己在哪里没有发生过政治问题。

正是这个如实填写使芳有花露了馅,工厂党组织分别向上海方面发了两份外调函,一份是发往上海市卫生局的,要求代为向杜传耀调查核实。另一份是发往曹家渡那家工厂的,料想也一定已经公私合营,地址估计是不会错的。

前一份外调函还在上海市卫生局打转时,后一份外调函发生作用了。那家工厂确实还在曹家渡原址,医务室也还是那几位同事。接下来的情况就可想而知了:这份外调函送到了公安局,上海警方档案中还保存着这个悬案的记载,尽管经办人已经调离了原先的岗位,但是一查还是马上弄清楚了。

上海市公安局局长黄赤波亲自签署了逮捕令,派警员前往济南对芳有花实施逮捕。芳有花被捕后,对其与刘全德等合谋刺杀中共领导人的罪行供认不讳。不久,芳有花被判处死刑,执行枪决。历时9年,国民党特务刘全德企图谋杀陈毅的案件才最后结案,所涉特务人员全部落网。

(三十七)

连载